

黄河沃野 都市新农

系列报道

郑州持续培育特色农产品品牌

“土特产”变身“金招牌”

本报记者 李宇航 卢文军

“当牟的草莓飘香市场，当荥阳的柿饼摆上柜台，当黄河的鲤鱼‘跃’上年夜饭‘C位’，浓浓的年味向我们走来……当郑州的‘地方特色’走俏春节市场，我们不禁要问：在郑州这片沃野上，究竟还藏着多少‘宝贝’？”

发展农业特色产业，做好“土特产”文章，是建设现代都市农业强市的重要一环。近年来，郑州市立足本地资源优势，不断优化农业特色产业布局，推动无公害、绿色、有机农产品提质增效，培育了一批特色农产品品牌。

中牟白大蒜、登封芥菜、荥阳柿子、河阴石榴、小相菊花、黄河大鲤鱼……这些郑州的“土特产”，如今已成为走向全国的“金招牌”。

黄泛区的“明星水果”

春节将近，中牟县狼城岗镇瓦坡村南两公里处的一排排大棚在阳光下格外耀眼。大棚里的草莓、番茄等果蔬采摘下来后，很快被送到各地商超市场，为春节带来香甜的味道。

这里就是河南省黄泛区绿色农业发展有限公司中牟基地。基地面积480亩，共有108个日光温室大棚，公司自主经营52个，其中44个西红柿大棚、8个草莓大棚。2024年11月，这里出产的番茄、草莓、西瓜入选河南省首批“豫农优品”，销往全国各地。

昔日黄泛区，今日“百果园”。中牟黄泛区设施农业副总经理杜鹏带领记者来到一个番茄大棚，满目绿色，硕果盈枝。杜鹏介绍道，一个大棚产量大约三四千斤，价格一般一斤25

群众过好年，我就心安

本报记者 张玉东

2月10日，郑州街头年味渐浓，家家户户忙着辞旧迎新、备年货，处处洋溢着迎新春的喜庆气息。郑州市公安局惠济分局兴路派出所社区民警钟开明的脚步从清晨忙到深夜，调解纠纷、巡逻防范、反诈劝阻、暖心宣传，用忙碌守护着一方烟火平安，他说：“群众平安祥和过节，就是我最大的愿望。”

9:00 邻里心结终解开

上午9点，钟开明一早就扎进了裕华美晨小区，这是他第5次上门，调解李、王两户邻居因噪声引发的多年矛盾。敲开李家门，他拉着户主唠家常：“大哥，孩子在家活动难免有动静，咱多注意点，楼下邻居也能体谅。”转身到王家，又耐心劝解：“老哥，楼上也是无心之失，小年图个团圆顺心，咱互相让一步。”

摆事实、讲道理、说人情，两个多小时的耐心劝说，终于打动了两家人。“钟警官跑了这么多趟，都是为了邻里和睦，我们听你的！”老李和老王握着钟开明的手，当场握手言和。随后，钟开明又找到小区物业，叮嘱做好日常提醒，杜绝消防安全隐患。

走出小区，钟开明笑着松了口气：“两家和好了，这个年都能过踏实了！”

11:30 超市纠纷速化解

刚回到警务室，急促的电话铃声响起——三全路一家超市发生消费纠纷。

钟开明二话不说，拔腿就往超市赶。赶到现场后，他一边安抚双方情绪，一边细致了解事情原委。不偏不倚、就事论事，短短十几分钟，原本“剑拔弩张”的双方握手言和，达成谅解。

“钟警官来得快，办事处道，太感谢了！”双方连声道谢。钟开明擦了擦额头的薄汗，转身又踏上了巡逻路。

15:00 反诈宣传接地气

下午3点，在裕华第九城市小区广场上，大爷大妈们晒着太阳唠着嗑，钟开明凑上前说：“叔、姨，小年好！我再跟大家念叨念叨反诈，养老投资、保健品治病都是骗人的，养老钱可得攥紧喽！”

“知道，知道，钟警官你都念叨好多次了。”大爷大妈们围着钟，语气里全是熟悉和亲近。这时，钟开明的手机突然弹出反诈预警信息：小区居民赵先生疑似遭遇电信诈骗，随时可能转账。钟开明一路小跑冲向赵先生家。最终，正准备转账的赵先生被钟开明及时拦下。随后，钟开明帮他安装注册国家反诈中心APP，一遍遍叮嘱防范要点。

18:00 笛声传情暖小年

华灯初上，小区里亮起暖黄的灯光，年味愈发浓厚。钟开明没有离开，笑着从包里掏出一支电吹管：“小年了，给大家吹首歌，边听曲儿边记安全！”

悠扬的《牧羊曲》、深情的《祖国不会忘记》……优美的旋律在小区里回荡，居民们纷纷围拢过来，掌声、笑声此起彼伏。“平安是福，安全记心，祝大家小年快乐、阖家幸福！”钟开明的祝福，伴着笛声暖进每个人心里。

夜色渐浓，钟开明挥手告别居民，脚步再次迈向辖区重点区域。“夜间防范更重要，多转一圈，群众就多一分安心。”

寒风中，他的身影坚定而温暖。这位普通的社区民警，用一天的奔波、坚守与付出，把平安送到群众家门口，把暖心留在百姓心坎上。对他而言，没有豪言壮语，唯有一句朴素的心愿：群众平安祥和过节，就是我最大的愿望。

新春走基层

樱桃沟里看“春晚”

本报记者 景静 朱翔宇 文/图

临近春节，虽然寒意袭人，但二七区樱桃沟街道建业大食堂内却暖意涌动、喜气氤氲，早早便热闹起来。

下午不到3点，食堂外的小路已停满车辆，村民们提着小马扎，三五成群地向大食堂大登殿赶去。殿内更是被乡亲们的热情填满，喜庆的音乐萦绕耳畔，整齐排列的四方桌旁坐满了男女老少。

大家嗑着瓜子花生、拉着家常，孩子们或攥着糖果橘子低头细细剥食，或围着桌子追逐嬉闹，清脆的笑声与亲切的闲谈交织在一起，满室皆是浓浓的年味儿与烟火气。

3点整，一曲喜庆欢腾的《大花轿》街舞音乐骤然响起，樱桃沟街道第三届“农民春晚”正式开场。这场由乡亲们自编自导自演的乡村文艺盛会，不仅是一场迎新联欢，更是樱桃沟人昂扬向上精神风貌的鲜活展现。

今年的“春晚”格外得劲，每个节目都裹着年味儿与乡土情。既有《谁不说俺家乡好》《包公探阴山》这般深植泥土、唤起乡愁的老味道，也有街舞串烧、爵士舞、新疆舞这些扑面而来的青春潮流。

琵琶演奏《盛世国乐》奏出国泰民安，童声合唱《强国一代有我在》唱出未来希望，腰鼓《鼓娃欢腾》敲得人心振奋……一个个精彩节目生动诠释着“乡村不仅是故土，更是舞台”的新农人理念。

晚会的“重头戏”在互动里见真情。10位村（社区）书记用家乡话送上“日子越过红火”“收成节节高”的祝福，暖透乡亲们的心；抽奖送福、翰墨迎春环节暖意满满，将年味儿推向高潮。

表彰环节中，“最美家庭”“桑梓贤才”



文艺演出喜庆热闹

们的心；抽奖送福、翰墨迎春环节暖意满满，将年味儿推向高潮。

表彰环节中，“最美家庭”“桑梓贤才”

“乡村守护者”一一登台，他们中有让家乡樱桃“出圈”的直播达人、钻研技术提升品质的“田秀才”，也有将老屋焕新成网红民宿的创意青年。这些扎根乡土、踏实奋斗的身边榜样，收获了全场最热烈、最持久的掌声。

当《难忘今宵》的旋律响起，乡亲们边散场边心念叨：“演得真不赖！”这场没有专业演员的“春晚”，由老百姓唱主角，每一

个节目都鲜活动人、饱含真情，既承载着樱桃沟群众的幸福喜悦，也传递着邻里之间最真挚的美好祝愿。

樱桃沟街道党工委书记齐新华表示，这场热闹暖心的农民“春晚”，是乡亲们同心奋斗的精神写照，更是樱桃沟乡村振兴活力的集中展现。过去一年，影视城、文旅综合体等项目接连落地，安居工程、村容村貌持续提升。展望新一年，街道将办好实事、扮靓乡村，让红火的日子一年更比一年强。



彩灯添年味

本报记者 周甬

春节临近，市区街头大红灯笼高挂，各种马元素灯组造型扮靓郑州。图为金水区农科路上的彩灯吸引市民驻足观赏。

(上接一版)站在“十五五”新的起点上，衷心希望广大官兵和优抚对象继续发扬优良传统，一如既往地关心、支持和参与郑州的建设发展。市委、市政府将坚定支持国防和军队现代化建设，全力服务部队练兵备战，用心用情做好拥军优属工作，有力有效解除官兵后顾之忧，不断增强军政军民向心凝聚力、奋进团结力、战争制胜力，打造具有郑州特色的新时代双拥工作品牌。祝同志们春节愉快、身体健康、工作顺利、阖家幸福！

中共郑州市委
郑州市人民政府
2026年2月12日

落实落细保障政策
用心用情办实事解民忧

(上接一版)在圃田幸福院，周富强实地察看幸福院的功能布局、设施配置和食宿条件，详细了解老人的起居照料、医疗保障等情况。他叮嘱工作人员要坚守岗位、履职尽责，全心全意做好养老服务，精心照顾老人的饮食起居和身心健康，丰富老人的精神文化生活，切实守护好老人的幸福晚年，真正实现老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安。

在烈军属李德福、张爱勤家中，周富强与他们亲切交谈，嘱咐其保重身体，安心生活。他表示，烈士的英勇事迹感人至深，是我们宝贵的精神财富。属地和相关部门要经常开展走访慰问，主动关心烈军属的生活需求，切实落实好各项优抚政策，用心用情解决实际困难，让烈军属感受到党和政府的关怀。

1月郑州CPI
同比上涨0.7%

本报讯(记者 倪爱敏)国家统计局郑州调查队昨日发布信息，2026年1月份，我市居民消费价格总水平同比上涨0.7%，环比上涨0.2%。

与去年同月相比，1月我市食品价格下降0.3%，非食品价格上涨0.9%，消费品价格上涨0.9%，工业品价格上涨2.4%，服务价格上涨0.5%。八大类商品和服务价格“五涨一平两降”，其中，食品烟酒及在外餐饮类下降0.3%，衣着类上涨2.9%，居住类持平，生活用品及服务类上涨0.6%，交通和通信类下降2.8%，教育文化和娱乐类上涨1.0%，医疗保健类上涨3.6%，其他用品和服务类上涨17.5%。

与2025年12月相比，2026年1月我市居民消费价格总水平环比上涨0.2%。其中，食品价格上涨0.8%，非食品价格上涨0.1%，消费品价格上涨0.3%，工业品价格上涨0.4%，服务价格上涨0.1%。八大类商品和服务价格“四涨两平两降”，其中，食品烟酒及在外餐饮类上涨0.2%，衣着类持平，居住类持平，生活用品及服务类上涨0.8%，交通和通信类下降0.2%，教育文化和娱乐类上涨0.3%，医疗保健类下降0.2%，其他用品和服务类上涨3.8%。

14场线下
招聘会给您“送岗”

本报讯(记者 李娜 实习生 段乐盈)记者昨日从市人社局获悉，即日起到3月底，郑州市人才交流中心将举办14场春风行动暨就业援助季系列招聘活动，为求职者“送岗”。

据悉，这些招聘会将紧扣智能制造、生物医药、高端装备等重点产业方向，邀请高新技术企业、专精特新企业、科创型企业参会，集中发布技术研发、供应链管理、技术创新等优质岗位，精准匹配高层次人才、技能型人才与产业发展需求，不断提升人岗对接效率。招聘对象覆盖应往届高校毕业生、返乡务工人员、技能人才、转岗求职人员等重点群体，充分兼顾不同群体就业诉求。

招聘会汇聚多行业优质企业，为求职者提供多元化岗位选择。同时坚持线上线下融合推进，根据场次实际灵活开展直播带岗，打造“面对面+屏对屏”的多元对接场景。活动期间同步提供岗位推荐、政策解读、就业指导等一站式服务高效的就业平台，切实把暖心就业服务送到群众身边。招聘会主题和时间安排如下：

2月27日：春风行动暨就业援助季综合性人才招聘会；3月3日、4日：春风行动暨就业援助季专场招聘会；3月6日：“逐梦新时代 中帼向未来”——2026年春风行动暨就业援助季专场招聘会；3月10日、11日：春风行动暨就业援助季专场招聘会；3月13日：春风行动暨就业援助季综合性人才招聘会；3月17日、18日：春风行动暨就业援助季专场招聘会；3月20日：春风行动暨就业援助季综合性人才招聘会；3月24日、25日：春风行动暨就业援助季专场招聘会；3月27日：春风行动暨就业援助季综合性人才招聘会；3月31日：春风行动暨就业援助季专场招聘会。地址：陇海西路169号郑州人才大厦三楼。